

# Служил городу верно

**Николай ШЕПТЯКОВ**

Фото из фондов Котласского краеведческого музея

С Виктором Прохоровичем Зверевым, всегда для меня старшим не только по возрасту, но и статусу, мудрости, я знаком очень давно. Очень близко сошлись, когда вместе ездили в Америку в далеком уже девяностом. Всегда восхищался его работоспособностью, верным служением родному городу, заботами о котором он всегда искренне жил. Мне близки его жизненный оптимизм, исключительное самообладание. Подкупает его подлинная порядочность: даже дойдя до серьезного областного поста, он остался человечным, искренним. Зверев для меня всегда - образец служения профессиональному и общественному долгу. Поэтому сегодня считаю своим долгом напомнить землякам биографию и деяния этого незаурядного человека.

Родился Виктор Прохорович 18 января 1943 года в селе Пушкари Усманского района Липецкой области в семье колхозников. После школы подался в Микунское железнодорожное училище. В 61-м начал кочегаром, а через год уже стал помощником машиниста паровоза. Вскоре и машинистом поехал - самым молодым на всей Северной дороге! Затем три года отслужил в армии и вернулся на прежнее место работы, где переучился на тепловозника.

В Котласе оказался в 1968 году. Здесь в локомотивном депо за десять лет прошел все ступени профессионального роста: помощник, машинист (одно время был единственный в коллективе с первым классом!), машинист-инструктор. В 1972 году получил высшее образование.

Наверное, быть бы ему начальником депо, но в советское время существовала практика - талантливых инженеров-организаторов выдвигать в партийные и советские органы (во властные структуры). Виктор Прохорович (партиец с 71-го) в 1978-м был направлен инструктором промышленно-транспортного отдела Котласского горкома партии.

После очной двухгодичной учебы в ЛВПСИ (окончил в 1982 году) его назначили заместителем председателя горисполкома, а затем, избранный в марте 1989 года председателем исполкома, он проработал на этом посту до 10 декабря 1996 года. Так мы, горожане, получили управленца нового типа - с производственных низов, плоть от плоти «народного начальника». Виктор Прохорович всегда лично обходил «свои владения», видел все городские болячки - и решительно искоренял их.

Пусть будущие биографы составляют полные реестры деяний Зверева, в короткой статье места все равно не хватит. Кстати, в будущей Поморской энциклопедии о котласских заслугах Виктора Прохоровича будет написано: в период его руководства Котласом были решены проблемы водо- и теплоснабжения, введены в строй больничный комплекс, школы, котельные, развернулось жилищное строительство.

А ведь в бытность Зверева «отцом города» и страна, и город переживали трудный, переломный период жизни. Руководить в таких условиях - труд особый.

Виктор Прохорович все обрушившееся на нас новое пропустил через себя, продумал со своей командой - и убедительно ставил задачи по оздоровлению финансов, развитию строительства и



Виктор Зверев - железнодорожник, 1972 год.

архитектуры, перспективам города, развитию коммунального хозяйства (реализация первой очереди южной квартальной котельной и проектирование второй очереди), здравоохранения, торговли и всех остальных социальных сфер. С душой и полной самоотдачей он принял за реализацию задумок, попутно преобразя город.

Зверев, несомненно, вошел в историю Котласа - и как человек, вставший у истоков международных связей нашего города, подписав сначала документ о партнерстве с американским Ватервиллем, а затем, в 1995 году, и с польским Тарнувом.

Но вот памятные выборы... На смену проверенному управленцу рвалась амбициозная молодежь. Виктор Прохорович проиграл считанные сотни голосов, но не он остался в проигрыше, а мы все потеряли

настоящего патриота города.

У самого же Зверева с 1997 года начался архангельский период жизни. Он, с огромным опытом и государственным мышлением, стал заместителем главы правительства области: генеральным директором департамента строительства, ЖКХ и энергетики. С 2000 года работал в коммерческой службе Архангельского ЦБК.

Общество востребовало знания, принципиальность Виктора Прохоровича: 8 июня 2000 года он был избран депутатом Архангельского областного Собрания депутатов (член постоянной планово-бюджетной комиссии). При этом никогда не порывал (до сего дня) связей с Котласом.

Местная печать в бытность его Областного депутата охотно давала ему возможность высказаться, довести до населения региона «злобу дня». Так, 24 апре-

ля 2002 года «Вечерний Котлас» сообщал, что областной депутат В. Зверев за три дня встретился с руководителями города, ЭМЗ, ПАТП, электросетей, СЭС, другими, принял с полтора десятка человек, обстоятельно поговорил с ветеранами.

И позже «ВК» информировал о делах и позиции Виктора Зверева. В июне 2004 года дан, например, отчет с брифинга, прошедшего прямо в редакции «Вечерки». Между прочим, многие котлашане очень надеялись на возврат его в качестве главы, журналисты передали ему этот вопрос-ожидание: не пойдет ли на выборы? Но он опроверг разговоры о своем участии в такой гонке - и это была его позиция, продиктованная в том числе и политической зрелостью.

Так он делал регулярно - отчитывался о помощи городу (кстати, в промежутках между приездами хорошо вел прием его надежный помощник М. П. Черняховский). Звереву любой мог звонить и непосредственно. Эта нерасторжимая связь с людьми, всегда присущая Виктору Прохоровичу, проявилась и в самое последнее время. Уж, кажется бы, и возраст (другие мемуары пишут), а он вновь нашел применение своему опыту.

В 2011 году инициативная группа северян объединилась в общественную организацию «Народная инспекция Архангельской области». Приоритетами своей работы активисты провозгласили противодействие произволу в жилищно-коммунальной сфере, борьбу с мошенничеством в сфере ЖКХ. Председателем правления этой народной инспекции стал Зверев! И судя по сайтам, печати, эффективно решает вопросы по обращениям северян. Причем тогдашний губернатор сразу назначил руководителя инспекции своим советником.

Сегодня, в день выхода газеты, Виктор Прохорович принимает поздравления с 70-летием. Желаем ему богатейшего здоровья, благополучия и счастья в семье.